



群众少跑路 服务更便民省卫健委"放管服"改革持续发力

"真没想到现在办事居然这么方便,这么快!足不出户就将前几年需要跑好几趟才能办好的证件在一天内就办好了,太不可思议!"张艺是福州一家医疗美容医院负责人,刚取完医疗机构许可证的她感慨道,前几年在办理医疗机构变更法定代表人手续时,需要跑好几个部门,而且都必须到现场才能办理,办完后还需要在家等结果,太麻烦。如今在家一切都可以搞定,而且第二天就能拿到证。

在福建省"放管服"改革不断深入的这些年,省卫健委通过优化审批流程、规范审批管理、创新审批服务等方式,不断提升群众办事体验感和获得感。

□本报记者 张帅 通讯员 刘崟 林滨

01 "放"的幅度 审批事项"大瘦身"提质增效

今年年初,厦门百霖净水科技有限公司产品认证工程师吴一鸣,通过"福建省网上办事大厅"在线提交公司涉水产品卫生安全许可变更材料,当天即可办结;2~3天就能通过快递方式取得纸质的涉及饮用水卫生安全产品许可批件。

"在以前,几乎每个月都要带着厚厚的审核资料跑到福州,审批程序繁杂。如今只需网上办理,样品、材料都只要邮寄到福州,人也不用到现场;审批流程也简化了,申报同类型产品,一年内都不用重复进行生产现场审核了!"吴一鸣深有感触,她说,审批提速,对企业在办理相关项目的审批方面投入时间成本以及人力、物力都有了大幅度的减少。

2018年,省卫健委启动"最 多跑一趟"改造工作。启动该项 工作以来,省卫健委逐步提升 "一趟不用跑、最多跑一趟"事项 比例。同时,省卫健委所有行政 审批服务事项纳入行政服务中心 统一受理、送达,并全面进驻福 建省网上办事大厅,依法精简审 批步骤,除需专家评审、现场审 查、公示等特殊环节的事项外, 审批服务流程统一整合为"受 理、审查、决定"3个环节。通过 提高网络预审、现场审查和专家 评审等特殊环节的质量和效率, 不断压减政务服务事项承诺时限 和特殊环节办事时限。2022年, 省卫健委审批服务事项承诺时限 较法定时限压缩了75.7%,即办

不仅如此,省卫健委以"互联网+"思维探索实现全程网上办理等,通过信息共享、电子证照调用及简化各类收件材料,提升审批服务事项网上服务深度。目前,省卫健委可全程网办事项比例达



76.39%,位居省直单位前列。

值得一提的是,2020年初,省卫健委对首批18项审批服务事项开通了双向快递服务,实现了审批事项由"最多跑一趟"到"一趟不用跑"的改造。企业、群众申报省卫健委审批服务事项所需提交的纸质材料以及省卫健委的各类审批结果,如证照、批文等,均可通过省网上办事大厅发起预约,或自行预约快递服务,即可实现快递上门取件。截至目前,省卫健委147项审批服务事项均已开通"双向快递",办事企业、群众足不出户即可完成办证、领证全过程。

(管"的尺度 优化公平有序的营商环境

"窗口工作人员服务太好了, 再也不用东躲西藏的了。"来自南 平的陈先生说道。据了解,陈先 生在南平市经营一家牙科诊所,



中心办理相关证照审批

自开店以来,陈先生因不知道申办条件,担心手续繁琐,一直没有到执法部门办理证件。前几日看到开办诊所取消设置审批,取消准人许可,改为备案管理的相关新闻报道,抱着试一试的心态来到市区的行政服务中心卫健局窗口办理。

在工作人员耐心细心的指导下,不到半个小时,证件已经拿在手上,陈先生还不敢相信现在诊所办证这么方便。

省卫健委医政处相关负责人介绍,国家"证照分离"相关文件下发后,省卫健委加强与国家卫生健康委相关司局沟通,进一步摸清改革思路,找准工作方法,明确执行细节。在2021年6月底,省卫健委编制并发布"诊所执业备案"行政审批服务事项标准化目录,其中含诊所新办、变更、注销、遗失补发等4个子项,目录还明确了诊所备案的办理条件、收件材料、审批结果等15方面要素。2021年7月1日起,全省新开办诊所已全面实施备案管理。

事实上,在规范审批事项管 理、优化营商环境上,省卫健部门 做足了功夫。早在2020年5月,省 卫健委编制并发布《福建省卫健部 门行政审批服务事项"五级十五 同"标准化目录》,推行省、市、县、 乡、村五级行政审批服务事项标准 化建设,确保同一事项在全省范围 内的同标准受理、无差别办理。推 动实现诊所"审批改备案",公共场 所卫生许可、社会办医疗机构乙类 大型医用设备配置许可实施告知 承诺制,降低市场主体准入门槛。 取消医疗机构设置审批的资信证 明等证明材料39项,减轻企业办事 创业负担。

"服"的温度 群众少跑腿,数据多跑路

"没想到还没出院,宝宝的各种证件就全部在医院办好了,真的太贴心了。"家住莆田城厢区霞林

街道的李楠说。

今年3月底,李楠的女儿在莆田市第一医院诞生,他想着等妻子出院后赶紧把宝宝上户口的事给办了。

恰好,在3月2日,莆田首个 "出生一件事"一站式联办窗口在 莆田市第一医院正式启用。李楠 成为首批幸运儿,他女儿的出生医 学证明、户口登记、居民医保参保 登记等事项在联办窗口"一站式" 办理完成。



8月12日,莆田市首次完成通过手机闽政通APP掌上申请的"出生一件事"服务省内跨市通办。

据悉,启动新生儿"出生一件事"线下一站式联办服务以来,受到社会各界好评。"产妇家庭直接在线上把所有的信息都一次性填表,表格自动生成后,推送到妇幼系统,根据线上表格,打印出生证。"莆田市卫健委行政审批窗事出生口负责人郑苗圃告诉记者,以往,新生儿出生后,办理这些事要跑4个部门,办理时间长,还得多处来回跑。此项服务推出后,直接网上即起即可,办证申请材料从原先的至少12项减少至3项,时限缩减至3个工作日,证书还能邮寄到家。

"出生一件事"是由省卫健委牵头的"一件事"套餐改革事项,现已进入全省推广阶段,截至10月8日,福建省"出生一件事"收到办理申请3267件,其中2716件已办结。

此外,为了实现"群众少跑腿,数据多跑路"的目标,我省建成福建省从业人员预防性健康检查信息开放平台、生育服务平台等多个信息化平台,确保群众足不出户即可完成领证、查证、补事行政。推动高频政务服务事项通办,实现"医疗广告审查"等6个行政许可事项"跨省通办"及省内跨区域、跨层级线下代收代办,彻底解决群众"多地跑、折返跑"问题。